

## РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ СОЗДАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА В ПРЕДЕЛАХ ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА

А. Карась, Я. Коваль

*Гомельский государственный технический университет  
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель Уваров И. Ю., канд. ист. наук, доц.

В настоящее время в мире значительно усиливаются процессы глобализации в направлении регионов. Углубление международного разделения труда делает неэффективной традиционную политику поддержки свободной конкуренции отдельно взятой страной. Это подстегивает поиск новых форм международного взаимодействия, которые обеспечивали бы устойчивость развития отдельных стран в системе мировой экономики. Одной из таких форм является интеграция стран в различного рода межгосударственные союзы, в том числе крупномасштабные региональные экономические комплексы с общей территорией, аппаратом управления, финансовой системой, экономикой, гражданством, внешней политикой.

Для целей интеграции еще в 1995 г. руководители Беларуси, России и Казахстана, а чуть позже – Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана, подписали первый договор о создании Таможенного союза, который впоследствии трансформировался в Евразийский экономический союз.

Целью данной работы является рассмотрение и анализ экономических отношений Беларуси, России и Казахстана в рамках Единого экономического пространства (ЕЭП).

Таможенный союз Беларуси, России и Казахстана, подписанный 6 октября 2007 г., стал продолжением реализации идеи Евразийского союза, а мировой финансовый кризис, последствия которого ощутили на себе экономики всех без исключения государств, заставил ускорить решения интеграционных задач. Более того, сам факт создания интеграционного объединения в форме Таможенного союза – мощная антикризисная мера [4, с. 15].

Декларация о евразийской экономической интеграции была подписана 21 ноября 2011 г. президенты Беларуси, России и Казахстана. Сохраняя независимость, эти государства в то же время стали намного более зависимыми друг от друга. В Декларации о Евразийской экономической интеграции говорится о согласованной экономической политике, согласовании параметров основных макроэкономических показателей, углублении сотрудничества в валютной сфере. Главная цель интеграции – повысить конкурентоспособность национальных экономик и уровень жизни людей [3, с. 2].

Все решения государства будут принимать сообща. Более того, экономики трех стран не пересекаются, а дополняют друг друга. А это дает возможность сторонам ЕЭП меньше зависеть от ситуаций в мировой экономике. В декларации говорится о стремлении сторон к завершению до 1 января 2015 г. создания кодекса международных договоров, составляющих нормативно-правовую базу Таможенного союза и ЕЭП, и к созданию на этой основе Евразийского экономического союза. Также отмечается, что ЕЭП будет открыто для присоединения других государств, разделяющих цели и принципы союза и готовых к их реализации [6].

Сегодня страны-участницы Таможенного союза и ЕЭП находятся на пороге создания качественно нового интеграционного образования. С целью обеспечения функционирования и развития Таможенного союза и ЕЭП стороны учредили Евра-

зийскую экономическую комиссию, деятельность которой осуществляется в интересах всего интеграционного сообщества и носит высокопрофессиональный характер [1, с. 2], [5, с. 4–6].

Ожидания от участия в Таможенном союзе начинают оправдываться. Увеличились объемы торговли между его участниками. Упрощены тарифные и нетарифные барьеры во взаимной торговле. Отменены все виды контроля на внутренних границах. Обеспечивается защита белорусских, российских и казахстанских товаров от недобросовестной конкуренции со стороны третьих стран. С единых позиций ведутся переговоры с крупнейшими мировыми торговыми партнерами. Начали реализовываться конкретные масштабные и наукоемкие проекты – совместное строительство АЭС в Беларуси, совместное создание и вывод в космос спутников, создание системы управления ими.

Если реализуются цели, намеченные ЕЭП, то станет возможным переход к созданию Евразийского союза. Здесь не обойтись без постепенного формирования наднациональных органов, в том числе политических. В таком случае станет возможным вопрос о введении новой единой валюты. Стороны должны будут согласовать макроэкономические показатели своих государств. Это внешний государственный долг, уровень инфляции, внутренние тарифы, свободное передвижение капитала и рабочей силы, согласование дел по монополиям – это единые транспортные тарифы железных дорог. Далее Беларусь, Россия, Казахстан планируют подойти к единым тарифам транспортировки нефтегазовых трубопроводных систем [2, с. 2].

Реализовать намеченные планы страны-участницы ЕЭП намерены к 2015 г. К этому времени нужно окончательно сформировать правовую базу для создания Евразийского союза. Учитывая его привлекательность, к существующей тройке могут в перспективе присоединиться и другие государства региона [6].

В настоящее время рассматривается вопрос о вступлении в ЕЭП Украины. Беларусь, Россия, Украина и Казахстан еще в 2003 г. намеревались создать ЕЭП. Процесс затянулся в связи с позицией Украины, которая выступала за создание зоны свободной торговли в рамках ЕЭП, но отказывалась входить в Таможенный союз. На время переговоры по ЕЭП были приостановлены. Нынешнее правительство Украины считает, что создание ЕЭП между Россией, Казахстаном, Беларусью и Украиной возможно лишь в том случае, если все эти страны станут членами всемирной торговой организации (ВТО).

Важнейшей задачей должна стать тесная интеграция с государствами и экономическими объединениями на Востоке, прежде всего с Китаем, который является основным стратегическим партнером стран-участниц ЕЭП. Необходимо отметить, что процесс согласования страновых интересов и целей с союзными достаточно длителен. Успех Единого экономического пространства может стать притягательным плюсом для других стран, которые «понимают преимущество объединения потенциалов» [2, с. 2].

В завершение следует отметить, что реализация проекта ЕЭП может быть осуществлена при выполнении определенных условий. При этом страны ЕЭП получат ряд выгод в различных сферах государства. Для эффективного формирования ЕЭП необходимо продолжить работу по созданию надгосударственных структур, которые, при четком определении их полномочий, не будут ограничивать суверенитет государств и не станут препятствием для сближения стран ЕЭП с ЕС и вступления в ВТО.

#### Литература

1. Волянюк, В. Большой шаг вперед / В. Волянюк // Беларусь сегодня. – 2011. – № 222. – С. 2.
2. Гигин, В. О судьбах нашей интеграции / В. Гигин // Беларусь сегодня. – 2011. – № 199. – С. 1–2.

3. Дубинский, Н. Союзники / Н. Дубинский // Беларусь сегодня. – 2011. – № 221. – С. 1–2.
4. Егорова, Е. А. Синхронизация аграрной политики Белоруссии, Казахстана и России в рамках Таможенного союза / Е. А. Егорова // Экономика с.-х. и перерабатывающих предприятий. – 2011. – № 4. – С. 15–17.
5. Крят, Д. Общее дело: Таможенный союз / Д. Крят // Беларусь сегодня. – 2011. – № 198. – С. 4–6.
6. Президенты Беларуси, России и Казахстана подписали ряд документов в рамках Таможенного союза и ЕЭП // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://ont.by/news/our\\_news/0071448](http://ont.by/news/our_news/0071448).